Zaklady matematiky nutné pro zvladnuti uciva fyziky a
mechaniky v 1. ro€niku na SPS Jedovnice

* Linearni rovnice a soustavy linearnich rovnic (FeSeni a prace s nimi)

* Vyjadreni neznamé ze vzorce (s mocninami, odmocninami a zlomky)

* Goniometrie (funkce sin, cos, tan + inverzni funkce — prace s nimi, vztah funkci a
pravouhly trojuhelnik)

* Pravouhly trojihelnik (pojmy odvésna, prepona, Pythagorova véta + gon. funkce +
pouziti vySe uvedeného)

* Trojclenka a procenta

* Obsahy plosnych tvari + poloha tézisté (ctverec, obdélnik, kruh, mezikruzi, kruhova
vysec, trojuhelniky vSech typu)
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NizZe jsou uvedené priklady

Vypocitej priklady bez pouziti kalkulacky.
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Vypocitej co nejjednodussim zpisobem. Vysledek zapis ve tvaru mocniny.
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Uréi, jaka je vy$ka stanu s predni sténou tvaru rovnoramenného trojuhelniku, jehoz sirka je
3,8m a boéni hrana ma 2,6 m.

Zjisti, které trojuhelniky jsou pravouhlé.
a) a=25cm;b=34cm;c=49cm
b) k=6cm;/=6,1cm;m=1,1cm
c) o=44cm;p=3,1cm;g=29cm

d) x=1,5dm;y=0,8dm;z=1,7dm

Je dan kvadr s podstavou 7 ecm x 3,9 cm a télesovou uhlopfickou 9 em. Uréi vysSku kvadru
a délku uhlopricky podstavy. Vysledky zaokrouhli na jedno desetinné misto.

Polomér kruhu na obrazku je 8cm.

a) Vypocitej délku strany, obvod a obsah ¢ervené ohraniéeného étverce.

b) Vypocitej obsah zelené ohraniceného ctverce.




Zjednodus vyrazy.

a) 2x*+ 3x—5-Ty+4x+6-2y=
b) 12x-8(2x + 3y) + 36y =
c) 17y =16y +4—-22x+16 -9 + 4x =

d) (2x—3y)(x*+5) + 3(x°y + 5y) + x*=5x =

Vyres rovnice a proved zkousky.

a) 5x-2)-T7(x+1)=3(1-2x)

b) (2x-3)(x+2)=2(x*—1)+4x—

-"'\I

3x—-4 x+2 2x
5 6 3




Vypoéite] soustavy rovnic metodou dosazovaci. Uréi, ktera soustava rovnic ma jedno, zadné
a nekoneéné mnoho feseni. Pokud je to mozné, proved zkousku.

a) 2x+y=7 c) 2a—b=-13
3y+5x=17 6a—-3b=-7
7x—1
b) y+Z=3 d =-2y
) 3 ) >
£+£=1 8X—3=2_y
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Zopakuj si vyjadfovani neznamé x z danych rovnic.

a) 3y+4x=7 X= b) Bx+4y=-2 X=

Pri dostavbé dalnice D8 byli investofi nuceni novou éast stavby rozdélit na dva useky. Prvni
usek je 3,5 krat delsi nez druhy. Celkova délka obou usekl dalnice je 54km. Jakou délku maji
oba useky dalnice? Vypoéitej libovolnou metodou.

vyletni parnik miri Zz JamajKy na ostrov vzdaleny b6 km. Vyplouva rychlosti 15 km/h. Potom svou
rychlost zvysi na 30 km/h. Na ostrov dorazi presné za 14 minut. Kolik minut pluje zvysenou
rychlosti?



Vypocitej povrch pravidelného sSestibokého jehlanu s podstavnou hranou dlouhou 5¢cm
a s vyskou 12cm.

Vypoéitej objem jehlanu, ktery vznikl z krychle s hranou dlouhou 12em. Kolik procent tvofi
jeho objem z objemu dané krychle?

U 1.3

Jaka bude vyska a jaky bude polomér kuzele, ktery vznikne rotaci daného trojuhelniku ABC?

a) rotace podle kratsi odvésny

b)  rotace podle delsi odvésny 5

Vypocitej povrch kuzele se zadanymi rozmeéry.

a) deélka strany s = 50 mm; polomér r = 0,4dm

b)  prdmér podstavy d = 1,8dm; vySka v =12cm



Uréi objem a povrch kuzele, ktery vznikne rotaci rovhoramenného trojuhelnika kolem osy o.

im

V krabici se étvercovou podstavou jsou 4 stejné kulové vanoéni ozdoby. Vypocitej povrch
a objem kulové ¢asti jedné ozdoby.

1,4dm

Bez méfeni vypocite] hodnoty oznaéenych uhli B v pravothlych trojuhelnicich. Jejich velikost

urci pomoci kalkulacky s presnosti na minuty. B
B
P
17dm 15m
6cm ’
C 8cm A A gdm ©

Odhadni velikosti vnitinich uhla a, B, y u trojuhelniku na rysovani. Pak ovér vypoétem, zda byl
tvij odhad pfiblizné spravny.
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V obou pravouhlych trojuhelnicich vyznaé preponu a dopocitej jeji délku. Spocitej velikost
zbyvajiciho ostrého uhlu.

E

e=12cm

Pod jakym uhlem stoupa lanova draha Cernohorsky Expres v Krkonosich? Potiebné udaje
najdes v mapce.

A = dolni stanice lanové drahy je
v nadmorské vySce 694 m n. m.

B — horni stanice lanové drahy je
v nadmofské vysce 1260m n. m.



Vypocitej délku barevné vyznacené usecky na obrazcich.

c)

x=7 a=4dm

Cheopsova pyramida je nejvyssi pyramidou svéta. Ma tvar pravidelného ctyrbokého jehlanu
o zakladné a = 230 metru. Uhel sklonu stén je roven 51°50°.

a) Vypocitej vySku pyramidy.

b)  Kolik m* zlatych plata by bylo potieba na pokryti véech &tyf stén pyramidy?



Sprava Krkonosského narodniho parku vybudovala pro turisty chatky pro prenocovani. Kolik
korun stalo pokryti stfechy chatky bez stita, jestlize pokryti 1 m” stoji 385 K&?

Pii stavbé dalnice D3 je potreba vyhloubit zarez, ktery ma v pfiéném fezu tvar rovnoramenného
lichobézniku. Do jaké hloubky je nutné vyhloubit zarez?
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V¥se uvedené priklady odpovidaji znalostem z 8 a 9 tfidy ZS

Za SPS Jedovnice

Ing. Medek
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